

# 党建引领聚合力

温州乐清虹桥镇总工会为体系化建设“添砖加瓦”

**通讯员庄越报道** 党建工作做就是生产力,做强就是竞争力,做细就是凝聚力。

近年来,乐清市虹桥镇总工会坚持“党建带工建、工建服务党建”,以标准化示范性工会创建为载体,为温州市工会工作体系化建设“添砖加瓦”:他们积极召开专题研究会议,将体系化建设纳入群团改革一体化部署、一体化推进;成立群团改革领导小组,镇党委书记任领导小组组长,党政办组织协调,明确有关职责……

通过各项举措的次第推进,逐步完善乡镇“小三级”工会组织网络和规范化提升,创新培育聚能集群,实现工会工作“闭环式”管理。

**红色引领,党工联动共建共推**

乐清市虹桥镇总工会相关部门

负责人介绍,这些年,镇党委从巩固党执政的阶级基础和群众基础的出发,将工会工作放在镇大党建工作系统工作中通盘考虑,制定党委例席会议制度,定期询问工作进展,充分保障活动经费,切实解决工会工作中的制度、人、财、物各方面问题,为全面工会体系化提供坚强后盾。

问渠哪得清如许,为有源头活水来。一直以来,虹桥镇总工会始终将政治建设放在首要位置,他们在片区、村居、企业、社会团体各层面实行党组织书记兼任工会主席的制度,镇5个片区党委书记兼任各自片区工会联合会主席,统筹负责管理辖区内所有企业、村社等相关单位工会工作。

不仅如此,工会还积极完善考核体系,建立健全片区党委党建

议事、工会工作三级联动、党工共建考核等制度,还将工会工作纳入党建考核中考核。

**强化基层,扩大组织覆盖面**

为推进党工同建全覆盖,虹桥镇总工会做到“哪里有党员,哪里就有党组织;哪里有职工,哪里就建立工会”。

近年来,该镇结合工作实际,突出抓好关键和重点领域建会工作,以工业园区、楼宇商圈、创意产业园等领域和行业为重点,通过片区工会联合委员会、行业性联合工会、园区工会联合会、村居工会联合会等组建方式,依托“智慧工会”平台,以“大企业”帮带“小企业”党员干部驻派挂职服务等方式,建立实名管理,对未建会单位开展集中清零行动,对“空壳”工会进行全面

核查清理,最大限度将职工吸收到工会组织中来。

此外,虹桥镇总工会还完善了帮带机制,由工会干部驻片联企,企事业单位主席上挂任职、委员驻网联企,企业党员干部驻派挂职,形成专业指导以强带弱的“雁阵效应”。

**合力聚能,服务职工增强认同**

作为职工的“娘家人”,过去几年,虹桥镇总工会打造五个“聚能环”区域共享阵地,为职工创建创新之家、和谐之家、温馨之家、活力之家。

为让虹桥更加出彩,工会还为广大职工发出了建功立业的时代动员令。不仅呼吁大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,发挥劳模工匠工作室的领衔作用,助推企业技术创新,还提倡积极开展职工

岗位培训、技能比武,提升职工技能水平,做到企业满意、职工满意。

抓党建、促发展。一直以来,虹桥镇总工会大力引导各级工会干部和广大职工广泛参与疫情防控、铁腕治水、美丽城镇创建等镇党委政府中心工作,在助推党委中心工作中,进一步强化工会干部和职工志愿者的身份认同,充分发挥工会组织在参与社会治理中的作用。

“乡镇和基层实践工会组织示范体系是工会改革的重要举措。”虹桥镇总工会相关负责人表示,坚持党政所急、企业所需、职工所盼是工会工作的出发点和落脚点。接下来,他们将全力推动工会改革工作向纵深发展、向基层延伸、向职工贴近,努力开创新时代虹桥工会工作新局面。

## 工地开来了冰淇淋车

近日,湖州吴兴区埭溪镇总工会联合埭溪镇家园志愿广场组织工会志愿者走进项目施工现场,为工友们送上清凉礼包,并送上冰淇淋、理发、义诊,将工会组织的关爱送到工友们的身边。

“冰淇淋好吃,能不能

通讯员湖埭工 摄



开创“基层组建、基层改革”工作新局面

## “娘家人”拥你入怀!

### 江山市快递行业工会联合会成立

**本报讯 记者曾晨路报道** “从今天开始,我们就有‘娘家人’了,更踏实了。”戴上工会会徽,拿着会员证,徐秋凯正式成为江山市快递行业工会联合会会员。日前,江山市快递行业工会联合会第一届第一次会员大会召开,意味着全市7家快递企业的400多名快递小哥从此有了“娘家”,能够享受到来自工会的关爱。

会上,江山市总工会党组书记、主席汪立中为快递企业代表送上“五个一”暖心礼包(一枚会徽、一本会员证、一本工会法、一份清凉、一堂课),希望快递行业工会联合会发挥好密切联系职工、教育职工、引导职工的作用,努力打造可信赖的“职工之家”,关注快递员的实际需求,当好职工的“娘家人”。

当选工会联合会主席的赵志祥表示,今后将做好会员的关心关爱,丰富文化娱乐生活,切实维护快递小哥的合法权益,增强快递行业的凝聚力和快递小哥的归

### 宁波镇海首家街区联合工会成立

**本报讯 记者张浩星 通讯员汪凯报道** 日前,宁大步行街北区联合工会成立仪式暨会员服务日活动举行,宁大步行街北区联合工会是宁波镇海区成立的首家街区经济体联合工会。

从此,宁大步行街北区的165户商家和近400名从业者有了“工会娘家”。

宁大步行街北区始建于2005年,总长350米,是一个集购物、餐饮、休闲功能于一体的开放式街区。目前,步行街内中小规模的商家居多,大多不具备单独组建工会的条件,为了有效地将这些零散商户和灵活就业职工群体凝聚起来,在镇海区总工会的总体部署和街区物业管理公司的配合下,联合工会筹备小组工作人员积

极调查摸排走访,入户了解商户基本情况,把不同类型、不同规模、不同性质的从业者组织到一起。

为了更好地服务街区商户和职工,在筹备成立步行街联合工会的同时,区、街道两级总工会围绕服务载体设立“吾意乐学”职工公益课堂,为职工提供综合素质提升、岗位业务提升等方面的服务,成立工会志愿者队伍,积极开展各类健康向上有正能量的志愿活动,开展暖心工程,为职工提供困难帮扶、法律咨询、普惠服务,将工会组织的各项服务与街区资源共享,联搞联创,提升工会组织的整体凝聚力。

据了解,近年来,镇海的现

代服务业商贸经济快速发展,各大商圈和商业街区聚集着大量的中小商户和从业人员,该区总工会探索并大力推进商圈、街区工会组织的建立,更好地发挥新经济、新业态、新模式领域工会在加强和创新社会管理、维护职工群体稳定中的独特优势和重要作用。

“我们就商圈、街区工会的组建方式、工作职责、运作模式等作出了明确要求,并根据商圈特点举办各具区域特色的活动,让商圈、街区工会建起来的同时更要转起来,打通服务商户和职工的‘最后一公里’。”镇海区总工会相关负责人表示。截至目前,镇海全区共建立9家商圈、街区工会,职工会员近4000人。

## 衢州衢江区快递企业联合工会成立

**本报讯 记者曾晨路报道** 日前,衢州市衢江区快递企业联合工会成立大会召开,这标志着,全区13家快递企业的150余名快递小哥有了工会组织这个依靠。当天,区总工会还为快递小哥们进行高温慰问,送上清凉大礼包。

今年以来,衢江区总工会主动适应新业态快速发展的特点和职工结构、劳动关系的现实变化,加快以推进快递员等“八大群体”的建会入会工作,让更多职工纳入到工会组织中来,更好地为他们服务,维护他们的劳动

权益、经济权益。

“各快递公司在衢江以网点的形式存在,快递小哥比较分散、组织力不强。成立工会后,所有小哥都是一家人,我们将开展一系列的活动,把他们凝聚在一起,为大家提供更好的快递服务。”区快递企业联合工会主席张俊琦说,除此之外,还将进行困难帮扶、法律咨询等服务,让快递小哥感受到“娘家人”的关心关爱,提高他们的归属感、幸福感。

“联合工会的成立将有助于发挥组织优势,为快递小哥

开展好技能素质培训和学历提升教育,助力快递小哥们成长进步,并为快递小哥们提供个性化、精准化的暖心、贴心服务,让工会成为快递小哥最可靠、最温暖、最信赖的‘娘家’。”

区总工会党组成员、副主席杜慧红希望新人会的快递小哥们能积极融入工会,用自己的辛勤劳动、诚实劳动,在平凡的岗位上做出不平凡的业绩,让“快递小哥”成为衢江区一道集青春、阳光、文明、向上精神于一体的靓丽风景线,为经济社会发展再立新功。

## 温岭首家职工跑团工会成立



日前,温岭市城东街道职工跑团成立了工会组织。该跑团成立于2017年6月,目前共有职工跑友100多人。当日,45位代表选举产生了工会班子。这是

记者潘仙德 摄

## 文成县快递行业工会联合会成立

**本报讯 记者邹伟锋 通讯员赵巧巧报道** 近日,文成县快递行业工会第一届代表大会第一次会议召开,宣告该县110余名快递小哥加入工会。

今年以来,文成县吹响打赢建会入会攻坚战的集结号,

举全县工会之力持续推进“聚焦八大员,集中抓组建”专项行动,把工会组织建到职工身边,把服务送到职工身边,把更多原本游离于工会组织之外的物流货车司机、快递员、网络送餐员等新就业形态劳动者纳入

“娘家人”怀抱,不断扩大工会组织覆盖、工作覆盖,服务覆盖,推动工会“基层组建、基层改革”工作高质量发展。

会上,选举产生了第一届文成县快递行业工会委员会、经费审查委员会、女职工委员会。

2021年8月9日 周一

责任编辑:洪菡婷 电话:88860494 E-mail:zjgrxw@163.com

浙江工人日报

杭州未来科技城(海创园)总工会

举办企业资源对接会

## 促成“家门口”的合作

**本报讯 记者金钩胤报道**

“你们的主要业务中有芯片?那太好了,我们主要从事的就是芯片原材料,会后我们再接触一下。”近日,杭州未来科技城(海创园)总工会举办了一场企业资源对接会,二十多家企业的工会主席就企业间的合作共享展开热烈讨论。

会上,浙江华正新材料股份有限公司工会主席邵平与好几家芯片制造企业的工会主席交换了微信,建立了联系,“平时与其他企业工会主席交流比较多的是工会工作,从去年的对接会开始,我们从工会业务交流扩展到公司业务交流,最后发展成为企业合作,在未来科技城这个小范围内实现产业链上下游衔接。”

“去年我们在这个平台上与‘高品’达成合作,完成了数字化集成——机器人装配线,这条装配线给我们企业带来了总额1600多万元的贸易订单。”杭州申昊科技股份有限公司工会主席刁国东已经尝到了工会“娘家人”的甜头。“申昊科技”的强项是智能机器人及智能监测控制设备产品研发,但自动化这块比较薄弱,杭州高品自动化设备有限公司则致力于为客户提供稳定、可靠、创

新的自动化系统解决方案,是智能制造领域内出类拔萃的供应商,两家企业有着广阔的的合作空间。“第一次‘碰头’,我们就有了合作意向,未来科技城(海创园)总工会又积极牵线搭桥,帮助我们两家企业在生产、销售、技术等领域进行技术论证,最终创造了3个月完成从设计到交付使用的奇迹,实现了‘家门口’的贸易合作。”杭州高品自动化设备有限公司工会主席彭华明说。

企业有诉求,工会有行动。近年来,企业经营压力增大,区域性贸易合作难度增加,如何更经济、安全地谋求新的合作关系成为企业的共同需求。“去年,我们走访调研时了解到,企业在拓展上下游合作伙伴上有着普遍需求。为企业搭接资源对接平台,促进未来科技城企业抱团取暖也是工会‘娘家人’的职责。”未来科技城(海创园)总工会主席李志坚表示,未来科技城集聚了3万余家科技型企业、之江实验室等一批重大创新载体,工会要在助推企业发展、数字经济发展中发挥应有的作用,只要企业有需要,企业资源对接会将作为一项工会常态化工作持续开展。

眼见“阳光玫瑰”就要赔本了……

## “工会牌”销售 为果农带来 5万元订单

**记者张浩星 通讯员周永卫、顾俊报道**

“要285份,现场有货吗?”“放心,葡萄够!”在宁波江北区西江村一家家庭农场的仓库里,负责人刁国东收到了来自宁波瑞孚工业集团有限公司一笔大单子——1140斤“阳光玫瑰”品种葡萄。值得一提的是,这笔大单子是由江北区前江街道总工会牵头完成的。

受台风“烟花”影响,过充分的雨水致使江北区前江街道西江村农户的果园里,那些刚刚成熟却还未及时采摘的果实面临着大面积腐烂的风险,损失不可估量,这其中又以“阳光玫瑰”葡萄为最。该品种葡萄吸水过多后,长在藤上的果实会被撑爆裂。为此,村里的果农不得不在台风过后提前抢摘止损。

果农们不分日夜地抢时间,采摘工作是圆满完成的,但若无快销渠道,这些娇气的葡萄也会因储存难而变质。“摘葡萄是体力活,多叫些人就能完成。可这卖葡萄真的是为难我了……”农场负责人刁国东感叹道。在他看来,短时间内要把这么多葡萄卖出去,仅凭自己现有的力量是不可能做到的。

正当刁国东为葡萄销路发愁时,前江街道总工会给他

送来了希望——在街道总工会的牵线下,街道所属众多企业的工会干部纷纷通过“前江工会”微信群与刁国东取得联系,并积极动员本单位职工下单助力。其中,宁波瑞孚工业集团有限公司以一次性采购285份“阳光玫瑰”位列采购榜榜首;浙江新和兴建设有限公司采购200份“阳光玫瑰”捐赠给洪塘街道卫生院,用甜美的葡萄慰劳奋战在抗疫一线的医护人员。“这次很感谢工会的牵线!”刁国东激动地说。

为农产品售卖牵线搭桥并不是一件容易的事情,难点主要在质保方面,即在大批量运输过程中,葡萄或多或少会有一些被压坏,如果不及时处理,中介人与买家之间难免会产生误会。为此,前江街道总工会的“娘家人”们在牵线搭桥的同时,还干起了帮职工合理讨价还价的工作,如一份葡萄有三成以上被压坏,工会干部们就会以中间人的身份及时联系卖家进行交涉,在合理的情况下为买家争取权益,确保双方都能满意。

在前江街道总工会的大力帮助下,截止8月2日,西江村刁国东家庭农场共计售出“阳光玫瑰”、本地梨3000多斤,毛收入5万多元。

## 赛出技术能手



**本报讯 记者潘仙德 通讯员何依妮摄影报道** 日前,台州市椒江区总工会联合椒江区人力资源和社会保障局在台州丽廷凤凰山庄举行2021年中式面点师、餐厅服务员技能大赛,40余名选手参赛。

本次大赛分理论知识和操作技能两部分。中式面点师选

手需在110分钟内以两种不同面团、馅心制作两款点心。餐厅服务员大赛以展示餐厅服务员的基本职业技能为目的,强调自主研发,由选手自行设计宴会主题并进行3分钟以内的解说。

通过大赛,3名选手被授予“椒江区技术能手”称号。